

# CURIERU ROMANU

Pretul prenumeratiei pentru Curierul Român împreună cu Buletinul Oficial, este de doi galbeni pe an; iar in parte unul câte un galben.

Abonarea se face în Bucuresti, la

## Gazeta

### POLITICA, COMMERCIALA

SI

### Litterară.

Redactie si la D. Iosifu Romanovu la judece la CC. Cărmuiri si la DD. Profesori.

Aquesta foie ese de doé ori pe septemână, Martea si Sâmbăta, iar Buletinul de patru ori.

ANUL XVIII. N<sup>o</sup>. 66.

BUCURESCI.

SÂMBĂTĂ, 17 AUGUST 1846.

## MARE A-BRITANIE.

Kolera sporadică face mari năstiri în minutul acesta la Londra. Este adeverat însă că în Anglita mai în toți anii în August și în Septembrie se arată această maladie. Biologia simptomelor a făcut să se resundească șgomotul că estimă s'ar fi arătat iar kolera asiatică, dar din norocire, după cercetările ce s'au făcut nu s'a deskonerit nici o dovadă de kolera asiatică.

Numărul total al morșilor înregistrați în distrikurile Londrei, în kursul săptămenei ce s'a săvârșit la 25 Iulie, a fost de 1003. Numărul acesta kovimeșe cu mult numărul de mizlok de vara, care este de 898, mi însuși pe cel dintr'un an, care este de 968. Din acest total, 26 au murit de kolera sporadică.

— Lordul Ion Russell stă tare în ministeriu. Majoritatea lui sir Robert-Peel, adekă patru zeci mi meanta din amicii sei au surjinit pe nuoul ministru. Prinșinul proiectului său asupra takselor zaharurilor s'a adontat de o majoritate atăt de mare, în cât lordul Ion Russell se poate akum arăta tot-o-dată mi drent mi generos. Fiind-că akum ori ce înșekare de împotșinare din partea kammerei Iorzilor va fi ku totul îndemert, ar trebui numai ka primul ministru să ia bine în băgare de seamă urșările așellui proiect, ka să se poată șinea tot așă de tare în minister mi pe viitor.

## FRANCIA.

Iar s'a mai gșsit unul care s'a înșekat să ușidă ne regele Ludovik Filip. Eaka ce se vimeșe în jurnalul la Patrie:

Ieri, Mierkură 29 Iulie, Parisul celebră aniversara revolupiei noastre din 1830. Mulșime de lume se află pretutindenea. Jokurile kămșnilor Elisei, jutele de ne anș, konșertul-monștru dela Tuilerii trșesșeră o mare îmbulzeakă de lume. Un timu de minune favorisă aceste serbștori.

La 7 ore mi jumătate, șera, în minutul în care înșenea konșertul din grădina Tuileriiilor, regele mi

famillia regală veniș să mează pe balkonul orologiu-lui. Regele fu salutat ku șelle mai vii akklamării. Este mult de kând regele n'a mai fost priimit ku un astfel de entusiasm.

Токмаі минутл ачеша аллеша un tikșlos ușidștor șure a ridikă zillele regelui.

Orkeștra kântă Marseillesa, ku kare tot-d'auna se înșep konșerturile serbștorilor din Iulie. D'odată fu vșzut regele că arșă kte ku mșna o parte de alle grădinei. Eră n'akolò, ka pretutindenea, multă lume. În așellau minut, resună o detunștură.

Un om trșesșese asupra regelui, mi tokmaі ачеша eră pe kare M. S. arșă ku mșna.

Un sergent de șetate mi un tambur-major de linie nusșeră mșna pe ușidștor. Aчеша avea în amșndor mșșinele kte un mistol mik de buzunar. El trșesșese de-o-dată ku amșndor mșșinele asupra regelui.

Прекум regele, amă mi regina vșzusse deskrăkarea nistoalelor. Regina se arunkasse în așellau minut în brașele regelui ka șure a'l akoneri ku kortul ei ka ku un șkud.

Regele, ku așel kuragș, ku aчеша firmitate nobilă ce a arștat tot-d'auna în așel de triste împregșșrăi, a liniștit ne toți. M. S. a șșștit după aчеша fșră nici un pșs pe balkon, mi a dat ordin ka nimik să nu se întregună din aчеша serbare. Și amă konșertul a urmat.

Îndată ce publikul a aflat că zillele regelui iar au fost ameninșate mi că au șkșpat, a înșeput din nuou a faчеша a se auzi akklamării de bukurie. Regele a remas foarte atins de aчеша demonstrării mi de mulșumirile ce se înșșșau către șer kare a mșntuit pentru a meantea oarb o vșeakă atăt de preșioasă Franșiei.

Ușidștorul fu kondus la inkisoare. Aчеша se numeșe Iosif Henrik, în vșrstă de șin-zeci mi unu de ani, fabrikant de ogelării lustruite.

La primele întrebări ce i s'au făcut de către prokuratorul regelui, a resunș că n'are nici un komplișe, mi că, obosit de vșeakă, a brut să se șfșrmasă printr'o krimă mare: ne avșnd kuragș de a se ușidde șingur, a brut să'l ușidă alșii!

## I T A L I A.

Papa a ținut la 27 Iulie, în palatul Kirinal un konsistoriu în care el s'a înfrumusețat pentru ținuta oarbă după obiceiul ceremonial, cu pluvialul de mătăse roșie și cu mitra de aur. După ce s'a suit pe tron a rostit un mic cuvânt sakrului-kollegiu în limba latină, la care a răspuns kardinalul Mikara în calitate de cel mai bătrân al sakrului-kollegiu. Pe urmă papa a făcut jurământ de a mângâia konstitucia apostolică.

Roma, 25 Iulie. Nuvella amnistiei s'a primit în toate provinciile cu mari transporturi de bucurie. La Bologna, s'a cântat pe piața cea mare un imn de rekunoscător, pus pe muzică de Rosini. Poporul s'a dus cu mulțimea la lekuiinga kardinalului-legendar Ranieli Kasoni și a kardinalului Onigoni, și a făcut să rezune aerul de viață în onoarea acestor doi prelați; cel din urmă a emis pe balkon și a binecuvântat poporul. Seara cetatea fu iluminată, și s'a auzit o deputație surdă a merge la Roma să mulțumească papii despre amnistie. Asemenea adrese de mulțumire s'au votat de mai toate cetățile, și le-au și trimis la Roma prin deputații.

În câte-va lokalități, unde kurierul, adduktor al amnistiei, a sosit pe după miezul nopții, locuitorii au fost deșertați în sunetul tobei, și îndată au început iluminările. În unele cetăți, portretul sântului-părinte a fost urcât în triumf pe ulyje.

La Foligno, câți-va indivizi cari îmbrățișaseră kokarde trikolori pe ulyje au fost prinși de inșurși burgerii; se zice că aștia ar fi fost oameni de aî poliției. Asemenea s'a întâmplat și la Roma, și când s'a spus această sântului-părinte, el ar fi răspuns, se zice, «Dacă ei au aruncat kokarde pe ulyje, această dovadă că ei nu mai au trebuință de dinsele». Astfel de vorbe și altele asemenea zămbesc din gură în gură.

Se zice că papa ar fi hotărât din kasetă sa 3000 skuzi pentru liberarea celor închiși pentru datorii până la 50 skuzi.

Se va da afară peste puțin o ordonanță care va împiedica kiriele lokuingelor ce sunt foarte mari. Statul va akorda proprietarilor un scuzământ de impositiv, care va fi urcât în folosul kirieanilor.

— Își poate face cine-nă o idee despre numărul amnistiaților ce se află închiși în inkisorile Romei și în cetățile vecine de kapital, aflând că numai pentru aștia s'au dat până acum amoroane de două mii formulare. În numărul acesta nu se cuprind cei cari sunt închiși prin legății și aceia cari vieduesk în esil în străinătate. Guvernul a akordat un adaos de sold și de dekorății la vr'o sută zeci de funkționari, civili și militari, pentru kredinga cu care au apărut interesurile guvernului în insurekția dela

Rimini. Aceste resplăte erau promise de renosatul papa Gregorie XVI, și Piu IX n'a voit să se împrotească promisei făcută de predecesorul său.

## P O R T U G A L I A.

Țăruk nu sunt kunnoskute amănuntele programei nuoului minister, dar se crede că una din bazele lui principale va fi demertarea din armată a tuturilor officierilor karlisti, și în locul lor se vor pune cei cari au venit în țelle din urmă prin Spania și alți revoluționari. Este temere că ministerul acesta își va însemna numirea lui prin măsuri teribile în kontra inamicilor și prin eschisuri revoluționare de tot felul, dar se speră că iar această esagerare de principie va fi kausa grabnicei lui căderi. Nuvellele din provincii sunt asemenea prea urite; nu se vorbește print'însele de cât numai de crime și perânduiele de tot felul. La Lamego și la Bilareal, lumă s'apăantă dintr'un moment într'altul la o reskoală miguelistă. La Koimbre, învingătoarii s'au împărțit în cinci partide, din care fie-care are alte pretenții și alte skopuri.

## A M E R I C A.

Republika Meksikului merge cu pas mare către o resturnare generală, și se așteaptă dintr'o zi într'alta nuvella căderii lui Paredes și returnarea lui Santa-Anna.

Se vede că acesta n'a statut în neaktivitate în esilul său la Havana unde el a preparat și a kont proiectul unei kontrarevoluție, care îl va readuce în kapul treburilor. Meksikulu a devenit jukreia a tot felul de intrige care se pot privi ca înainte mergători ai kompletei sale ruine.

Foloasele ce numeronii partizanii ai lui Santa-Anna așteaptă din restatornicirea sa în kapul guvernului konsistă mai alles în șeranța că el va ajunge a kura guera cu Staturile-Unite, care este neste putingă de a nu deveni nustiitoare pentru țeară și de a nu nimici toate mizloacele de bună viețuire a republicei ce le are prin poziția sa geografică și prin avuția pământului ei.

— Nuvellele venite dela teatrul guerei Meksikului spun că generalul Taylor se află cu tabăra sa tot în vecinătatea Matamorasului, okunându-se de preparativuri pentru o mișcare înainte hotărâtă pentru la 7 Iulie. Generalul Paredes se află în kapul a 8000 oameni din alleasa armată meksikană, la Monterey pe care o întregesc. După alte nuvelle, generalul Herrera, ce se zice că ar fi fost alles de president al Meksikului, se îndrețează cu un alt korn de trupe către frontiere. Surdă a pune pe guvern în stare de a împinge guera cu energie în kontra Staturilor-Unite, vr'o câți-va kapitalisti dela Meksiko i au înaintat două milioane de dolari, asemenea și klerul meksikan a deskis o subskripie surdă a veni în ajutorul tesaurului publik.

— În kurierul dela Bresil se citeşte următoarele linii asupra situaţiei de acum a cetăţii Montevideo:

Montevideo înfrîngiază acum un spektakol prea ciudat mi ulin de kontrasturi. Fie-care putea sokoî kă după o amă lungă împresurare, cetatea ačeasta trebuia să fi fost redusă în cel mai de ne urmă grad de miserie mi de deskuragiare. Dar è ku totul din kontra. Kommerciul se află într'o mare aktivitate; mișkarea portului este foarte insufflegită. Jurnalele profesiază doctrinele țelle mai generoase. La porțile țetății este guera ku toate kruzimele ei selbatice kare re-riamă mediul-en european. Înaintu, bine-facerea se întrece sunt formele țelle mai plăkute. Kompanii lirice mi dramatice dau serate în folosul suitalurilor; o soțietate de dame, organizate de mult sunt presidenția femeii generalului în kan de acum, dona Bernardina Ribera, nu încetăză de a face kiamare harității indus-trioase a damelor orientale mi a străinelor; kăte-va baluri mi kăte-va adunări strălucite au urmat mi jurnalele de mode de Paris sunt ațentate ku o mare kuriositate mi nerăbdare. Montevideo are o mie de elemente de mișkare simpatice ku Europa.

V A R I E T A T I.

O esperianță făcută în osnițiul Madelenei, a konfirmat un ndevăr țe eră akum kunoskut, kă musika are o influință foarte puternikă asupra smintțiilor. Kăntăregii Pireneeni au dat akolo o mikă medință kare s'a însemnat prin mai multe îmregiurări parti-kulare.

În timpul esekuciiei bukășilor țe se kăntau în kapellă, țea mai mere linnipe domniă între femeile smintite. Toate au askultat akordurile ku un fel de mirare mi ka uimite de un fel de fermek neinșins. Numai la sfârșitul unui bolero, răpnede, una din elle a înțenut a danșă.

Mai virtos o invokărie kătre fețioara, întinșrită de un simțiment foarte religios, a produs un efekt suărinștor.

S'au kondus akoi kăntăregii munteni în sala nebunelor furioase. Nișe urlete grozave mi ammeninșuri, mi însuși împroușkături priimigă ne kăntăregii. Ku toate ačestea ei se amezară în țerk ku linnipe, mi la întăiul sunet al melodioaselor lor note, îndată toate ačelle nebune, mai nainte arăt de însiermunate mi arăt de sgomotoase, se trasseri la lokurile lor, ku o mare luare aminte la ačelle ačenturi nekunoskute lor. Lukru straniu! îndată țe încetă musika, vakarmul mi urletele au înțenut năg ku o puoș putere.

Artistiș, retrăgându-se, se oniră ne uragul unei sallei snre a reințene akordurile lor simpatice. Ka mi întăna oargă, au fost askutați ku linnipe; dar, tot ka mi întăna oargă, linnipea ačeasta fu urmată năgșii de un mare sgomot de gînete.

După kăntărele din kapellă, una dintre nebune s'a înfrîngat artistilor, mi le-a mulșumit ku o kuniingă mi ku o politeță kare au înșălat ku desăvirimie ne kăntători asupra stării minții lor.

În multe amezăminte de smintții, la Dijan între altele, musika a produs efekturi foarte bune asupra nenorocișilor linsii de minte; ei au reaflat momente de judekă mi de linnipe, kare sunt o isbândă în denlo-rabila lor stare mi un semn poate de un mijlok de țămăduire.

STELLA COBITOARE,

sau

Suffletul meu e tristu pină la moarte!

„Si cobe quâte-odată, tot cade quâte-o steă.  
(Eliade. Sburătorul.)

I.

Băzut-ai noante'adesca din țeru kum se răpede,  
Străluce mi se stinge un glob luminător?

— E stella kobitoare, semnu tristu l'acel țe-o vede:  
Amă s'esurimă vulgul, ku un sekret fior.

O stella mea iubită, amă să fie oare?  
Ești-tu un glob, ka terra ne kare lokum?  
E kobe fericierei fatala'ii arțare?  
Sau ziselor lui Newton nărtamă voiești să fim?

Să fii-tu cel Balaur, ne kan ku nestimată,  
Pe kare Sburătorul țeranii il numesk?  
E drent kă intri noantea la țea mai bellă fată  
Pe kom, ka flăcăiandru, kănd toți se linișesk?

Sau ești-tu vre un geniu? Arăți-tu mie kinul  
Al totului-Țărinte, mi bun, mi glorios?  
Idee originală, modelul-ești-tu, tinul  
— Prakum zice Platon-al țellor d'acți-jos?

Din țe ești-tu konnșă, o stellă fără nume?  
O sferă de lumină, un glob e peritor!!  
O! ține ție taina? Arate-o ellu la lume:  
Esulice-ellu enigma, misterrul aliou de nor,

II.

O stella mea nollară! ne kare-a mea privere  
Drent faru te ia adesa n'ocEANUL tempestos,  
Tu nu ești pentru mine o tristă prevestire:  
Ești rază din vederea obiectului-amosos;

Susniul bellei melle ne braye'mi țe murisse;  
Țe'n ultima'i sekuntă moni mie: Amor!  
Țe'n trista'i agonie konștanță imi promise,  
Și mîna mea la nentu'i o străuse, zikănd: «mor!!!»

..... ! .....

Murimii! dar te văzu zăck! - în pajințea-amoroasă,  
 În arborii dumberăvii mistere ce montesk,  
 În imnul filomilei, în vâlcea cea frumoasă,  
 În unda ce murmură, în frunzele ce kresk.

O! totul îmi vorbește de tine, a mea bellă:  
 Și selba ce'n verzește, sorgentea răcoroasă,  
 Eho a dumberăvioarei, timida turturellă,  
 Natura genăskând în pomnăi maiestoasă.

### III.

D'aceea al meu sufflet e tristu pân la moarte!  
 Întâiul amor dulce fu mi amăgitor;  
 D'aceea pentru dânsul deserte-akum sunt toate:  
 Lipsește o ființă... mi tot e 'ntristător.

O verginale sufflet, în ceruri-tu ferice  
 Репасоъ ku zeul A totul-kreator;  
 La sinu'i tot îmi ride, aci tot 'mi e pronice:  
 Aci tu gușii amorul sublim, nemuritor!

Ku lakrime îl roagă, o! roagă-l pentru mine  
 Să kieme m'al meu sufflet la sinul său matern:  
 De trei-orî umbră skumpe, aici-jos făr de tine  
 Deserte îmi sunt toate, mi un desert etern!

Gândește-te, o sufflet, că m'ai lăsat în lume  
 De lakrime, susține abisu întunecos!  
 A mea fragedă barkă prin singurul tău nume  
 Mai poate-ea să brave talazul snimegos.

Te-arată dar, îmi spune de ești tu acea stellă  
 Numită kobitoare, obiect adorator:  
 De ești; te-avvânt' adesea. De! vino! a mea bellă,  
 Ш'allin' a mea durere, viaz'al meu Amor.

Ce'mi pasă dacă vulgul de tine se'ngrozește  
 Când tu te-argăii murindă ne cheru lumitor?  
 O simplă omenire! cea stellă nu vestește  
 Nimik fatal: ea nu e un semn trist, kobitor.

O fragi, ea poate este surris, susnin, privire  
 A unei mumi, amante ce'n cher 'm'au luat sbor.  
 O fragi, ea nu ne spune dureri, nenorocire:  
 La suffletul simțibil montește-ea: « Amor! »

C. D. ARICESCU.

### Î N Î I I N Î Ț R I.

« O pereche case ku gang pân dedesunt în podul  
 Beilikului din mahalaoa Sfintului Ioan vâuseaoa de  
 roșu ku N° 1167 alle dumneaei Basilikii Kostantin,

sunt de vânzare, alle kria îmbunătățiri sunt chelle un-  
 mătoare,

Iar sure mai bună kunoștință doritorii vor veni în-  
 sumă a le vedea în ființă, kaci multe din chelle ce are  
 nu să trek printr'aceasta.

1) Șase odăi în katul deasupra din care sunt 5 zu-  
 grăvite, iar salonul îmbrăcat părăcii ku hirtii, însă  
 aceste 5 odăi sunt așernute ku parketură, asemenea  
 mi iatakurile lor, ku ușe de frasin ku lustru, mi gea-  
 murile kristal.

2) O sală la mijlokul lor zugrăvită mi ațeasta, a-  
 afară sure girle gârlie ku geamlıkuri, în rindul kăgora  
 sunt 3 odăi, mi 2 plimbări, iar în mănă dreantă 2 odăi,  
 kuhnie françozeaskă, mi 2 plimbători, toate ațeasta  
 zugrăvite.

### Katul de jos.

3) Patru odăi zugrăvite mi kuhnie, i galerie tot ku  
 geamlık, skarg de niatră, asemenea mi în dreanta.

4) 4 Pivnițe mari, i alte doș mai mici prekum mi  
 4 ne lingă ațeasta bechiuri.

5) O spațitorie ku balkon deasupra.

6) Un grajdău de 6 cai, un mouroș de doș trăsuri  
 mi o odaie de vizitiu, kurtea toată așernută ku neatră,  
 despre marginea anei girlei; temelia aproape de 2 stin-  
 jini de neatră, pentru ferirea a ori ce plimă sarg nutea  
 întimnă, skara kaselor de jos mi pînă în katul de  
 sus françozeaskă ku parmaklikuri de fer mi alături.

Doritorii se vor înfășura la dumneaei proprietăreasa  
 care se află lokuind kiar întrăceste case.

Momiile Dăncăș mi Ișimcea din Mehedinți,

Moldovenii din Romanăii mi

Slobozia din Argen,

alle D-lui mareșii Ban Barbă Șirbeș, se daș în a-  
 rendă; kontrakturile se vor înkiera negremit în kyt-  
 sxl knii li Aryst. Doritorii se vor indrentă la D.  
 proprietar.

D. Paharn. Ioan Gărdesku, silit fiind de greșele  
 datorii, vinde kasele din mah. Крепцлескулви ce le are  
 ky lokul moșenesk. Doritorii ce vor fi ka să le kum-  
 nere vor merge să se înțeleagă ky D. Paharnikvl la  
 arătatele case, unde nomenikvl se află lokuind.

R., I. D. N.